
ASPECTE DIN LUPTA FORŢELOR DEMOCRATICE IN ALEGERIL~ 
DIN 1946, IN FOSTUL JUDEŢ CLUJ* 

Alegerile parlamentare din noiembrie 1946 au constituit o parte integrantă 
a procesului revoluţionar început la 23 August 1944. Pregătirea şi desfăşurarea 
campaniei electorale punea în faţa Partidului Comunist Român. o problemă com
plexă şi importantă, care cerea o intensă şi multilaterală activitate politică şi 
organizatorică. Această problemă a fost dezbătută încă la Conferinţa Naţională a 
Partidului Comunist Român din octombrie 1945. Raportul politic al Comitetului 
Central, prezentat la Conferinţă, referindu-se la importanţa alegerilor şi tactica 
ce trebuia aplicată de partidul comunist, sublinia: "Alegerile care vor avea loc 
vor însemna o mare bătălie intre forţele democrate şi reacţionare şi în această 
bătălie reactiunea va trebui zdrobită. Pentru aceasta nu este suficient elanul de 
muncă şi entuziasmul la luptă, ci este nevoie de o tactică adaptată condiţiilor 
speciale in care se află ţara noastră" 1 . 

Stabilirea tacticii partidului in campania electorală a avut loc în cadrul Plena
rei Comitetului Central din 25-28 ianuarie 1946. Pe baza unei profunde analize a 
situaţiei concrete din ţară. a luptei dintre forţele democratice şi reacţionare, ple
nara a precizat că pentru obţinerea victoriei în alegeri era necesară asigurarea 
unei cît mai strînse unităţi de acţiune, prin mobilizarea tuturor forţelor democra
tice, în cadrul cărora rolul conducător trebuia să-1 aibă clasa muncitoare. Plenara 
a subliniat necesitatea prezentării tuturor forţelor democratice în alegeri pe liste 
unice, precum şi cea a elaborării unei platforme politice care să stea la baza 
mobilizării tuturor forţelor democratice din România în alegerile parlamentare. 

Crearea, in 17 mai 1946, a Blocului Partidelor Democrate, elaborarea Plat
formei Program a B.P.D. şi a noii legi electorale au marcat inceputul campaniei 
alegerilor (fig. 1). 

Din Blocul Partidelor Democrate făceau parte: Partidul Comunist Român, 
Partidul Social-Democrat, Frontul Plugarilor, Partidul Naţional Popular, Partidul 
Naţional Liberal - gruparea condusă de Tătărescu, Partidul Socialist Ţărănesc 
(Anton Alexandrescu). 

Dintre punctele mai importante înscrise in Platforma Program desprindem: 
,.asigurarea regimului democratic şi a suveranităţii depline a statului român; asigu
rarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti; asigurarea drepturilor politice, eco
nomice, sociale, pentru femei; asigurarea de drepturi tuturor minorităţilor naţio
nale; consolidarea şi apărarea păcii" etc.2. 

• ln articolul de faţă, autorii se limitează numai la acţiunile oglindite In manife&tcle şi afişele aflate In colecţia 
:Muzeului de Istorie Cluj. 

Gheorghe Gheorghiu-Dej, Articole şi ct11.111ldri, Bucureşti, 1956, ed. IV, p. 38. 
1 Broşura Platforma-Program a Blocului Partitklor Democrate, :MuzistCluj, inv. nr. IN 20431, p. i, 7. 
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Fig. l. 

Pent ru ridicarea nivelului de trai al maselor platforma prevedea: salarii în 
raport cu munca depusă scăderea impozitelor pe salarii, credite pentru economate, 
construirea de case ieftine, îmbunătăţirea stării sanitare a populaţiei . prin înfiin
ţarea de noi spitale, dispensare, case de odihnă, pr otectia mamei şi copilului etc .~ 
(fig. 2). 

O atenţie deosebită se . acorda ţărănimii muncitoare, platforma preconizînd o 
serie de măsuri pentru apărarea şi întărirea gospodăriilor: ,,Se va împiedeca 
trecerea pămîntului din mîinile ţăranilor în cele ale speculanţilor sau cămăta
rilor , acordîndu-se credite accesibile plugarilor, credite ieftine pe termen lung"" 
(fig . 3). . 

Pentru populadzarea şi înfăptuirea Platformei ·· Program, pentru a sigurarea 
victoriei forţelor democratice în alegeri, P.C.R. a desfăşurat, în cadrul campaniei 
electorale, o largă acţiune politică de masă. 

În primăvara anului 1946 au avut loc numeroase adunări, mitinguri, care au 
întrunit mase uria'şe de oameni. 

Un rol important în cadrul campaniei electorale 1-au avut manifestele, afişele 
ş i apelurile publicate de P.C.R. şi organizaţiile democratice, care chemau ,masele 
la luptă contra react iunii, pentru victoria în alegeri a forţelor democratice. 

O serie de manifeste, apeluri şi afişe editate în această perioadă în fostul 
judeţ Cluj ş i păstrate la Muzeul de Istorie Cluj ilustrează aspecte ale luptei Parti
dului Comunist Român pentru gruparea tuturor forţelor democratice în cadrul B.P.D. 

Subliniind importanţa tacticii frontului unic in campania de alegeri, organul 
local de presă al P .C.R., Lupta A1·dealului arăta : "în momentul de faţă o deose
bită importanţă are înmănuncherea tuturor forţelor democratice într-un front unic, 
Blocul ·pa·rtidelor Democrate. Prin aceasta . . . s-a închegat o unitate de luptă 
puternică, largă şi populară care are menirea să lichideze în alegerile ce vin 
forţele potTivnice intereselor poporului nostru , continuînd pe baza platformei pro
gram a B.P.D. seria de înfăptuiri începută de guvernul Groza în decursul celui 
mai bine de un an şi jumătate scurs de la 6 martie 1945, pînă azi"5. 

în cadrul confc!"inţei pe ţară a candidaţilor B.P.D., Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
arătînd importanţa alegerilor pentru viitorul poporului şi al ţării, reliefa în acelaşi 

3 l dem, p. 8 - 10 ş i Manifest-extras din Platforma-Program, iov. nr. IN 20424. 
' l dem, p . 11 şi Manifest-extras din Platforma-Program, iov. nr. I N 20'423, 
' Lupta A rdeal.ului, 111'. 58 din 17 octombrie 1946, p. 4. 
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Fig. 2. 
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timp şţ gre.utăţile care aveau să fie întîmpinate. "Avem în ţaţa noastră adversari 
hotărîţi să facă tot ce le stă în putinţă pentru a împiedica forţele noastre, în 
marşul spre victorie. însă noi avem convingerea că victoria va fi de partea noastră, 
pentru că avem credinţa că sîntem în slujba unei cauze mari, în slujba cauzei 
poporului şi a bunăstării materiale ş i morale a poporului nostru"6. 

"Alegerile vor fi o bătălie între poporul român şi clica de cămătari şi mo
şieri . .. "i se arăta într-unul din manifestele editate de partidul comunist. In ve
derea asigurării victoriei în această bătălie, la consfătuirea Comitetului Judeţean 
al P.C.R. din Cluj , s-a subliniat că "în perioa9a care precede alegerile, fiecare 
comunist trebuie să fie în stare de mobilizare. Trebuie să muncim zi şi noapte, 
pentru că reacţiunea trebuie nimicită şi lupta trebuie s-o ducem pînă la victorie"s. 

Alături de comunişti, un aport preţios în activitatea desfăşurată în vederea 
alegerilor 1-au avut membrii Partidului Social-Democrat. Conlucrarea fructuoasă 

între conducerea P.C.R. şi P.S.D. avea o impo:r;-tanţă deosebită pen,tru mobilizare~ 
tuturor forţelor democratice şi obţinerea victoriei în alegeri. 

Arătînd importanţa victoriei Blocului în alegeri, un manifest editat de P.S.D. 
judeţeana Cluj adPesează maselor o călduroasă chemare: "Ziua de 19 noiembrie 
este data cînd trebuie să desăvîrşim prin votul nostru încrederea deplină acordată 
guvernului dr. P. Groza .. . toţi cetăţenii cinstiţi vor aprecia la justa valoare drep
turile cîştigate precum şi înfăptuirile de folos obştesc, care sînt exclusiv aportul 
de muncă a guvernului ce trebuie sprijinit şi pe mai departe în acţiunea de 

1 Scînteia, nr. 661 din 26 octombrie 1946, p. l. 
1 Manifest a l P. C. R ., inv. nr. IN 20671. 
1 Lupta Ardealului, nr. 3 din 11 august 1946, p . 3. 
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reconstrucţie şi sinceră democratizare a ţării. Deci votaţi cu incredere lista Blocului 
Partidelor Democrate, reprezentat prin semnul ,.Soarele"9• 

Aceeaşi chemare este făcută şi intr-un alt manifest al P.S.D., în limba 
maghiară: " ... datoria primordială a fiecărui democrat . . . este asigurarea victoriei 
partidelor democratice, asigurarea victoriei şi menţinerii guvernării democraţiei .. :•ta 

în intreaga perioadă a campaniei electorale, Frontul Unic Muncitoresc a con· 
stituit nucleul în jurul căruia s-au strins forţele democratice, care luptau pentru 
victoria B.P.D. în alegeri. 

De la inceputul şi pînă la încheierea campaniei electorale, Comitetul Judeţean 
Cluj al B.P.D. a desfăşurat o intensă activitate propagandistică şi mobilizatoare 
în rîndul maselor largi ale alegătorilor, explicînd programul şi ţelurile B.P.D., 
chemînd alegătorii să sprijine candidaţii Blocului. 

tn apelul Comitetului Judeţean al B.P.D. din Cluj11, adresat tuturor cetăţenilor 
şi alegătorilor, se spunea: ,,Sîntem în faţa alegerilor. Urnele vor decide încotro 
se va indrepta ţara noastră adică spre dezastru economic, dacă prin absurd ar 
cîştiga reactiunea această mare bătălie, sau spre o mare înflorire, cînd va învinge 
Blocul Partidelor Democrate, ceea ce se va întîmpla oricare ar fi piedicile, mane
vrele de agitaţie şi calomniile clicilor reacţionare". în continuare se face o trecere 
în revistă a tuturor realizărilor guvernului, subliniind că "guvernul dr. P. Groza 
a depus o muncă uriaşă pentru consolidarea economiei ţării şi pentru industria
lizare". Referindu-se la situaţia din Cluj, apelul remarca: "Oraşul împreună cu 
judeţul a cîştigat enorm în cele 18 luni de guvernare dr. P. Groza". Dintre reali
zările din această perioadă amintim: efectuarea de lucrări în valoare de 14.798 mi
lioane lei, însăminţarea, in anii 1945-1946, a 222.536 ha pămînt, acordarea de 
maşini şi seminţe pentru ţărănime, ajutarea cu materiale, din partea Comisiei 
Economice a B.P.D., a 50 comune. "Blocul Partidelor Democrate - se arată în 
continuare - îşi ia sarcina ca pe viitor, să desăvîrşească Platforma-Program aşa 
cum şi-a propus şi aceasta desigur o va putea face mult mai uşor, cu ajutorul 
unui parlament, în care el va avea o majoritate zdrobitoare .. .'' Apelul se încheie 
cu chemarea: " ... acum in aceste clipe mari prin care ţara noastră trece, în faţa 
conştiinţei voastre, in faţa patriei şi a viitorului ei, fiţi demni şi patrioţi votînd 
lista nr. 1 a Blocului Partidelor Democratice" (fig. 4). 

Aceeaşi chemare este adresată şi in manifestul intitulat "Cetăţeni, votaţi lista 
nr. 1 în frunte cu dr. P. Groza"tl. După ce înfăţişează momente din viaţa şi 
activitatea dr. P. Groza, prim ministru şi candidat al Clujului, precum şi din reali
zările guvernului, manifestul încheie: "votindu-1 pe el, cetăţeni ai Clujului, plugari 
din inima Ardealului, vă asiguraţi tihna voastră şi înflorirea ţării" (fig. 5). 

Din apelurile B.P.D. şi din Platforma-Program a B.P.D. se desprinde politica 
de consolidare a regimului democratic, de asigurare a drepturilor şi libertăţilor 
cetăţeneşti, de refacere şi reconstrucţie a ţării, dusă de guvernul dr. P. Groza. 

Realizările obţinute de guvern şi prevederile Platformei-Program a B.P.D., 
care corespundeau intereselor vitale ale celor mai largi mase, au făcut ca în 
jurul Blocului să se strîngă tot mai multe forţe. 

Vizita la Cluj a dr. P. Groza a prilejuit o mare manifestaţie de simpatie a 
maselor faţă de guvern. Manifestul intitulat "Cetăţeni ai Clujului" 13 cheamă pe 
toţi locuitorii oraşului la "marea sărbătoare", cea de a avea "în mijlocul nostru 
membrii guvernului în frunte cu d-1 prim ministru Dr. P. Groza" încheind cu 
cuvintele "Trăiască guvernul Dr. P. Groza care ne-a readus Ardealul! Trăiască 
victoria în alegeri a B.P.D.-ului. Votaţi Soarele". 

Primirea călduroasă şi entuziastă, făcută in 27 octombrie reprezentanţilor 
guvernului în frunte cu dr. P. Groza, a prilejuit o amplă manifestaţie desfăşu· 
rată în piaţa centrală şi pe străzile oraşului. 

• Manifest al P. S. D., iov. nr. IN 20483. 
10 Manifest In limba maghlară al P.S.D., iov. nr. IN 20466. 
11 Apelul Blocului Partidelor Dmwcrate cdtre alegdlori, inv. nr. I:S 20526, publicat şi in Lupta Ardealului, nr. 

3 din 17 noiembrie 1946, p. 3. 
" Manifest al Blocului Partidelor Democrate, inv. nr. IN 20493. 
11 Manifest intitulat Cetdţeni ai Clujului, inv. nr. IN 20432. 
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Fig. 4. Fig. 5. 

în cuvîntul rostit, primul ministru dr. P. Groza. a subliniat că "niciodată în 
ţara noastră românească n-au fost atîţia alegători. Avem astăzi peste 7 milioane 
~i jumătate de înscrişi pe liste". Referindu-se la politica dusă de guvern, primul 
ministru spunea: " .. . democraţia română a biruit şi a înfăptuit ceea ce dorim cu 
toţii, să ne găsim într-o Românie unde fiecare cetăţean este egal îndreptăţit fără 
deosebire de naţionalitate şi religie"1". 

Activitatea intensă şi multilaterală desfăşurată de P..C.R. şi de organizaţiile 
democratice a determinat creşterea combativităţii şi accentuarea hotărîrii de luptă 
a maselor. 

Organizaţiile democratice de masă din Cluj au desfăşurat o intensă activitate 
propagandistică, de popularizare a Platformei Program, de mobilizare a maselor 
populare la lupta împotriva reactiunii, pentru victoria în alegeri a B.P.D. 

După alegerile sindicale, din prima jumătate a anului 1946, Comitetul Exe
cutiv al C.G.M. a hotărît să mobilizeze pe toţi membrii sindicatelor pentru înfăp
tuirea platformei B.P.D. şi pentru a se prezenta uniţi în faţa alegerilor15• 

Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Cluj a lansat un "Apel către toţi 
oamenii muncii femei şi bărbaţi organizaţi în sindicatele de pe cuprinsul oraşului 
şi judeţului Cluj"1u. "Guvernul de sub conducerea primului candidat pe lista B.P.D. 
din judeţul Cluj, dr. P . Groza - se arată în apel - a asigurat libera dezvoltare 
a activităţii sindicale pentru apărarea intereselor noastre economice, profesionale 
şi culturale, pentru ridicarea tuturor categoriilor de muncitori la demnitatea de 

" L1ţpta Ardealulut, nr. 63 din 29 octombrie 1946, p. 4. 
16 Şt. Cenuşă, Tactica P.C.R. tn campania electorale! din 1946, In AII P, 5/1963, p. 25-26. 
11 Apel către toţi oamenii muncii femei şi bdrbaţi organizaţi tn sindicatele de pe cupri11Sul oraş11lui ş1 judeţului Cluj, 

editat de Comisia Locală a Sindicatelor Unite, inv. nr. IN 20408. 

https://biblioteca-digitala.ro



552 NOTE ŞI DISCUŢII 

om şi cetăţean liber fără deosebir-e de naţionalitate, sex sau religie". Demascînd 
politica reacţionară a partidelor "istorice~·. apelul cheamă la' ltiptă unită pentru 
ca "tot ce e reacţionar. . . să fie înlăturat prin voturile noastre. Noi vrem pace, 
bunăstare materială şi morală. Vrem în schimbul muncii noastre o viaţă fericită 
pentru noi şi familiile noastre". 

La Conferinţa Sindicatelor Muncitoreşti din judeţul Cluj muncitorimea clujeană 
a luat poziţie împotriva reactiunii, hotărind să sprijine întru totul B. P.D. Relatînd 
lucrările Conferinţei, organul P.C.R. din localitate arăta că faţă de campania 
electorală ce se desfăşoară "muncitorimea clujeană şi-a precizat poziţia în nenu
mârate rînduri. Ea este alături de Blocul Partidelor Democrate, pentru înfăptuirea 
Platformei-program, care este un erogram realist şi cu posibilităţi concrete de 
realizare a democraţiei româneşti. In Platforma-program a B.P.D. " ... muncitorii 
văd zorii unei vieţi libere şi îmbelşugate şi de aceea cei 35.000 de muncitori ai 
oraşului nostru alături de întregul popor luptă pentru victoria Blocului Partidelor 
Democrate în alegeri" 1;. 

Pentru victoria B.P.D. alături de sindicate au acţionat şl celelalte organizaţii 
democratice de masă: F'rontul Plugarilor, Uniunea Populară Maghiară, Apărarea 
Patriotică, organizaţiile femeilor, tineretului şi intelectualilor, ale cadrelor din 
armată, deţinuţilor politici etc. 

Politica justă a P.C.R. de apărare a intereselor ţărănimii a făcut ca ţărănimea 
muncitoare, organizată in Frontul Plugarilor, să susţină Platforma-Program, expri· 
mîndu-şi hotărîrea de a lupta alături de Bloc. 

în manifestul intitulat "Fraţi Plugari", Comitetul Judeţean al B.P.D. demască 
politica reacţionară şi de sabotaj a grupării maniste, arătind în acelaşi timp că 
prin reforma agrară, "guvernul Groza, Blocul Partidelor Democrate a luat pămîntul 
de la moşieri şi l-a împărţit, intre voi ţăranii săraci ... v-a dat şi titluri de pro
prietate ... Blocul Partidelor Democrate vă va asigura credite ieftine, maşini şi 
unelte agricole, produse industriale, ca să puteţi ridica starea gospodăriilor voastre 
şi să asiguraţi familiilor şi copiilor voştri o viaţă fericită şi îmbelşugată ... Votaţi 
cu încredere Soarele, care vă aduce pace, libertate şi bunăstare. Votaţi lista 
nr. 1" 1 ~. 

Un alt manifest, cu acelaşi titlu, al Frontului Plugarilor cheamă ţărănimea 
să-şi dea voturile pentru B.P.D. "În ziua de 19 noiembrie - se arată în manifest -
vor avea loc alegeri! Alături de intreg poporul işi va spune cuvintul şi ţărănimea 
de pe tot cuprinsul ţării ... Votind soarele păcii şi libertăţii fiţi siguri fraţi plugari 
că votaţi pentru fericirea voastră şi a copiilor voştri"l!l. 

Sprijinul acordat B.P.D. de ţărănime se datora încrederii acesteia în politica 
pe care aveau s-o urmeze candidaţii Blocului in urma victoriei în alegeri: " ... Vo
tez lista nr. 1 deoarece candidaţii de pe această listă vor susţine interesele 
plugarilor in sfatul ţării, asigurînd traiul liber şi viaţa fericită a plugărimii din 
România" - declara un plugar din judeţul CluP0• 

Uniunea Populară Maghiară a luat şi ea parte activă la lupta pentru recon
strucţia şi democratizarea ţării, însuşindu-şi Platforma-Program a B.P.D. şi susţi
nînd guvernul de largă concentrare democratică în frunte cu dr. P. Groza (fig. 6). 
în fostul judeţ Cluj, deşi U.P.M. a avut lista sa proprie de candidaţi, printr-o 
serie de apeluri şi manifeste a popularizat Platforma-Program a B.P.D., chemînd 
populaţia maghiară să sprijine în alegeri forţele democratice (fig. 7). 

lntr-o chemare lansată in această perioadă, U.P.M. îşi preciza poziţia: "în 
vederea creării parlamentului ţării s-a început lupta pentru alegeri. Pentru popu
laţia maghiară rezultatul acestei lupte nu poate fi indiferent, tocmai de aceea 
Impotriva reacţiunii... noi sprijinim forţele luptătoare pentru democraţie ... "21• 

De asemenea, într-un alt manifest, U.P.M. adresa un înflăcărat apel de sprijinire 
a B.P.D. "Analizînd în mod conştient situaţia noastră - se . arăta in manifest 

11 Lupta Ardealului, nr. 71 din 1 noiembrie 1946, p. 3. 
" Apel editat de Comitetul Judeţean al Blocului Partidelor Democrate, inv. nr. IN 20454. 
11 Manifest intitulat Fraţi Plugari, inv. nr. IN 20489. 
10 Manifest intitulat De ce votes Soarele? inv. nr. IN 20481. 
11 Manifest al Uniunii Populare Maghiare, inv. nr. IN 20550. 
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Fig. 6. Fig. 7. 

vă chemăm ca în alegeri să sprijiniţi Blocul Partidelor Democrate, asigurînd 
cu voturile voastre victoria democraţiei progresiste a lui Petru Groza . . . "22. 

O activitate susţinută pentru sprijinirea B.P.D. în campania electorală a des
făşurat şi Apărarea Patriotică. în urma Conferinţei pe ţară a Apărării Patriotice, 
din iulie 1946, cînd s-a hotărît aderarea organizaţi ei la B.P.D., organizaţia rlin 
Cluj a desfăşurat, în perioada ce a urmat pînă la alegeri, o susţ~nută muncă 
propagandistică, participînd la toate acţiunile întreprinse de Bloc. 

Alături de luări de poziţie în favoarea Blocului în presă, întruniri, Apărarea 
Patriotică a răspîndit în întreaga regiune o serie de manifeste şi afişe . Prin mani
feste ca: "Blocul Partidelor Democrate va reduce neştiinţa de carte prin cursuri 
speciale la sate şi oraşe"23; "Blocul Partidelor Democrate va da posibilitatea inva
lizilor capabili de muncă, pe lîngă pensii şi îngrijire medicală, să aibă o îndelet
nicire · corespunzătoare cu invaliditatea · lor"2"; "Numai Blocul Partidelor Democrate 
asigură drepturi egale tuturor naţionalităţilor conlocuitoare"25; "Sinistraţii de război 
vor primi ajutoare speciale pentru reconstrucţia căminelor din partea Blocului 
Partidelor Democrate"26 ; "Blocul Partidelor Democrate va consolida şi apăra pacea, 
alături de toate naţiunile iubitoare de pace şi llbertate'127 etc., Apărarea Patriotică 
a popularizat Platforma-Program, chemînd totqdată masele să voteze lista B.P.D .• 
pentru asigurarea bunăstării întregului popor (fig. 8). 

" Idem, inv. nr. IN 20567. 
" Manifest al Apărării Patriotice, inv. nr. IN 20504. 
" Idem, inv. nr. IN 20532. 
2 ' Idcm, inv. nr. IN 20500. 
" Idem, inv. nr. IN 20499. 
" Idem, inv. nr. IN 20516. 
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Fig. · 8. Fig. 9. 

Intelectualitatea clujeană - cadre universitare, profesori, artişti etc. - şi-a 
adus, de asemenea, contribuţia în marea bătălie a alegerilor. în Apelul Blocului 
Partidelor Democrate - judeţeana Cluj - adresat tuturor intelectualilor se scria: 
"alegerile pentru parlamentul ţării din ziua de 19 noiembrie, constituie un im
portant act istoric, care nu poate să lase indiferent pe nici un intelectual conştient 
de datoria sa . .. "28 (fig. 9). Subliniind aportul pe care-I pot aduce intelectualii la 
opera de democratizare şi reconstruire a ţării, Apelul arăta în continuare că acor
darea votului guvernului B.P.D. constituie "o contribuţie de mare importanţă la 
realizarea unei Românii noi, cu adevărat liberă şi independentă"29. 

Ca răspuns, cadrele didactice universitare din Cluj au lansat un apel "Inte
lectuali să acordăm încrederea si votul nostru Blocului Partidelor Democrate". 
Apelul universitarilor clujeni se adresa tuturor intelectualilor din Ardeal, arătînd 
că ţara noastră trece prin vremuri de prefacere istorică la care, alături de întreg 
poporul, trebuia să participe şi intelectualitatea. "A continua politica de pasivi
tate - se arată în apel - în timp ce milioane de români, muncitori şi ţărani, 
intelectuali şi funcţionari caută să nu precupeţească nici o jertfă pentru a îmbu
nătăţi situaţia ţării noastre, atît cea internă cît şi cea externă, a fi departe acuma 
de marile mase populare româneşti, este o greşală, este o absenţă de neiertat faţă 
de poporul nostru. Momentul de faţă impune unire, unire în jurul forţelor înca
drate în Blocul Partidelor Democrate, unire în jurul guvernului prezidat de 
dr. P. Groza, unire pentru continuarea şi desăvîrşirea realizărilor de pînă acum .. .''30 

" . .. Oameni de ştiinţă, cărturari ai Ardealului! - se încheie apelul - Milioane 
de muncitori şi plugari prin al căror efort creator se reface şi se întăreşte scumpa 

u Apel al Blocului Partidelor Democratice, judeţeana Cluj, inv. nr. IN 20470. 
11 Ibidem. 
•• Apelul cadrelor didactice universitare clujene, in Lupta Ardealului, nr. 81 din 15 noiembrie 1964, p. 1. 

https://biblioteca-digitala.ro



NOTE ŞI DISCUŢII 555 

noastră Patrie, ne privesc. ln ziua de 19 noiembrie 1946 să fim alături de ei, să 
acordăm încrederea şi votul nostru Blocului Partidelor Democrate, întruchiparea 
năzuinţelor de mai bine ale neamului românesc"31• Apelul a fost semnat de 80 ca
<lre universitare. 

Douăzeci şi cinci de artişti clujeni semnează un alt apel, "Către publicul şi 
artiştii din Cluj şi Ardealul reintregit"32, care scotea în evidenţă importanţa ale
gerilor: "alegerile prin votul nostru consolidează guvernul condus de Dr. P. Groza 
-şi-i deschide posibilitatea reclădirii ţării şi aşezarea rosturilor noastre profesionale
culturale în spirit democratic". 

Adeziunea intelectualilor a fost exprimată nu numai prin apeluri si chemări. 
d şi prin întruniri, mitinguri. în 30 octombrie, la întrunirea intelectualilor ardeleni, 
români şi maghiari, ce a avut loc la Teatrul Naţional, la care a participat !'ii 
<lr. P. Groza, vorbitorii, în cuvîntul lor, au asigurat guvernul că vor sprijini cu 
toate forţele B.P.D.33. 

în cadrul întrunirii tuturor funcţionarilor din oraş din 8 noiembrie 1946, care 
s-a ţinut în sala festivă a prefecturii, funcţionarii şi liber-profesioniştii şi-au mani
festat hotărîrea lor de a merge în alegeri alături de Blocul Partidelor Democrate:v.. 

Tineretul clujean organizat a răspuns şi el cu entuziasm la apelurile B.P.D., 
-exprimîndu-si hotărîrea de a lupta pentru victoria forţelor democratice încă de la 
'începutul bătăliei alegerilor. Manifestul de chemare la mitingul de deschidere al 
campaniei electorale, organizat în 16 iulie 1946, la orele 3 p.m. în sala Colegiului 
Academic, era intitulat "Tineri şi Tinere din judeţul Cluj" şi arăta că , .... tine
retului din România, asuprit în trecut, i s-au deschis orizonturile unui viitor 
luminos, fiind chemat pentru prima dată în istoria politică a ţării, ca alături de 
întregul popor să-şi spună cuvîntul, să dovedească maturitatea sa politică". "Tineri 
şi Tinere! - se încheie manifestul - participarea voastră hotărîtă la lupta 
poporului este o datorie de onoare pentru fiecare cetăţean tînăr al ţării noastre. 
"înainte, sub steagul democraţiei, pentru victoria năzuinţelor noastre de mai bine!"3" 
Manifestul este semnat de Tineretul Progresist, Tineretul Confederatiei Generale 
a Muncii, Uniunea Tineretului Socialist, Tineretul Frontului Plugarilor, Tineretul 
Partidului Naţional Popular, Tineretul Partidului Naţional Liberal (Gh. Tătărescu). 

O lună mai tîrziu, în 7 august, un nou manifest chema tinerii şi tinerele la 
un mare miting de sprijinire a B.P.D. Arătînd importanţa creării Federaţiei Mon
<liale a Tineretului Democrat, compusă din peste 400 organizaţii de tineret, che
marea sublinia: "Tineretul din România nu poate rămîne deoparte atunci cînd 
este vorba de pacea şi fericirea patriei şi poporului şi de viitorul său. Urmînd 
exemplul Tineretului Mondial, el trebuie să meargă pe drumul tradiţiilor celor 
mai scumpe ale poporului, pe drumul luptătorilor noştri pentru libertate şi inde
pendenţă naţională, pentru o viaţă mai bună şi pentru progres ... "36. 

Pentru pregătirea cit mai temeinică a alegerilor, organizaţia Tineretului Pro
gresist a iniţiat, pînă la 19 noiembrie, o intrecere între secţiile din regiune cu 
următoarele puncte: mărirea numărului echipelor artistice, popularizarea candida
ţilor, program cultural pentru ajutorarea regiunilor bintuite de secetă37. 

Mărturie a activităţii desfăşurate de organizaţiile de tineret sînt şi numeroa
sele afişe de popularizare a prevederilor Platformei Program a B.P.D., de popu
larizare a candidaţilor. Pentru exemplificare reproducem textul cîtorva: "Tineri şi 
Tinere! să sprijinim în alegeri listele Blocului Pat·tidelor Democrate ce cuprind 
pentru prima oară şi candidaţii noştri ... "38; "Tineri şi Tinere! Votaţi "Soarele .. 
pentru lumină, pentru cultură şi pentru viaţă!"39 ; "Tineri şi Tinere! să luptăm 

Il Ibidem. 
11 Apelul artiştilor clujeni, inv. nr. IN 20439. 
11 Lupla A•dealului, nr. 69 din 30 octombrie 1946, p. 3. 
•• Ibidem, nr. 76 din 8 noiembrie 1946, p. 1. 
•• Manifest intitulat Tineri şi Tinere din judeţul Cluj, inv. nr. IN 20627. 
•• Manifest intitulat C!Jemare cdtre toale o•ganizaţiile democratice de tinerel, inv. nr. IN 20626. 
37 Lupta A•dealului, nr. 64 din 24 octombrie 1946, p. 3. 
31 Manifest intitulat Tineri şi Tinere 1, inv. nr. IN 20653. 
11 1 dem, inv. nr. IN 20634. 
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pentru asigurarea victoriei în a
legeri a forţelor democratice!""() 
(fig. 10). 

O vie activitate propagan
distică a desfăşurat, în cadrul 
campame1 electorale, Federaţia 
Democrată a Femeilor din Ro
mânia. 

Răspunzînd chemării B.P.D., 
"Apelul Federaţiei Democrate a 
l<'emeilor din România - filiala 
Cluj" se adresa tuturor femei
lor: "Femei, puţine zile ne mai 
despart de ziua de 19 noiembrie, 
cînd pentru prima dată în Ro
mânia şi cuvîntul nostru, va a
vea greutate . .. ""1. Apelul conti
nuă cu prezentarea succintă a 
realizărilor guvernului dr. P . Gro
za, subliniind importanţa preve
derilor noii legi electorale, care 
acordă dreptul de vot femeilor 

("a ridicat femeia la rangul de om şi cetăţean, făcînd-o părtaşe la conducerea 
ţării ... ") ş i se încheie cu chemarea: "Femei! Dacă vreţi pace în lume, dacă vreţi 
libertate, belşug, dreptate şi buna rînduială în ţară, dacă vreţi ca hidosul război să 
nu ne mai ameninţe liniştea şi siguranţa căminelor noastre, atunci în ziua de 19' 
noiembrie cu conştiinţa împăcată, ca să vă faceţi datoria, puneţi votul vostru pe
Soare, semnul Blocului Partidelor Democratice. Soarele este simbolul luminii şi 
căldurii, soarele este simbolul vieţii şi noi femeile, care dăm viaţă copiilor noştri~ 
avem datoria sacră să apărăm această viaţă . . . Trăiască victoria în alegeri a Blo
cului Partidelor Democrate". 

Un alt manifest, după ce reproduce articolul 2 al Legii Electorale, care pre
vede acordarea dreptului de vot femeilor, se încheie cu îndemnul: J,Femei ! în ziua. 
de 19 noiembrie, votaţi - pentru pacea căminelor voastre, p~ntru viitorul copiilor
voştri - Lista nr. 1 cu semnul Soarele""2 (fig. 11, 12). 

Pentru starea de spirit a majorităţii femeilor clujene în timpul campaniei 
electorale e semnificativ răspunsul unei muncitoare la întrebarea de ce luptă. 
pentru victoria B.P.D., în cadrul unui sondaj preelectoral al opiniei publice: "Lupt 
pentru r egimul democratic, care mi-a asigurat mie şi tovarăşilor mei de muncă 
condiţiuni omeneşti, salariu egal la muncă egală, posibilitate de perfecţionare profe-· 
sională, pentru că ne-a deschis ochii de a vedea şi a-mi spune cuvîntul prin vot ... 
Votez soarele pentru ca votul meu printre milioanele de voturi să asigure consoli
darea democraţiei in ţara noastră, prin această cale fiind deschis pentru muncito
rime drumul spre progres, lumină şi un trai mai bun"43. 

Poziţia fermă de sprijinire a B.P.D. de către femeile ce făceau parte din. 
diverse organizaţii de masă a reieşit şi cu ocazia diferitelor întruniri şi demonstraţii 
organizate în această perioadă. Astfel, în 17 octombrie la ora 3 p .m. a avut loc în. 
Piaţa Libertăţii o mare adunare a femeilor, la care au participat femei din uzine~ 
sindicate, cartiere şi organizaţii de masă (F.D.F.R., Uniunea Populară Maghiară, 
Apărarea Patriotică etc.), în frunte cu fan.fare şi steaguri44• 

Organul de presă local al P .C.R. relatează că oratorii şi oratoarele au fost 
întrerupţi deseori de "mulţimea de femei care, cu un entuziasm de nedescris, 
strigau lozincile : «Pentru pace vom lupta şi cu Blocul vom vota••, «B.P.D.», «Soa-

•• ldem, inv. nr. IN 20642. 
" Apelul Federaţiei Democrate a Femei lor din Romania - Filiala Cluj, in Lupta Ardealului nr. 82 din 16 no-

iembrie 1946, p. 3. ' 
•• Manifest intitulat Femei, inv. nr. IN 20527. 
" Manifest intitulat De ce votez Soa.rele? inv. nr. IN 20481. 
" Lupta Ardealuli<i, nr. 59 din 18 octombrie 1946, p. 1,2. 
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rele « etc . . Printre alţi vorbitori, o muncitoare de la Dermata a spus: "Viitorul 
nostru depinde de noi. Tocmai de aceea vom sta cu conştiinţa curată în faţa 
u rnelor ca apărătorii democraţiei şi păzitoarele păcii".45• În încheiere s-a dat citire 
unei moţiuni adresate guvernului, urmînd apoi o demonstraţie din Piaţa Unirii , 
spre Teatrul NaţionaL 

Ataşamentul faţă de guvern,. hotărîrea de a fi alături de B.P.D. sînt expri
mate şi de meşteşugari într-unul din apelurile lor : "Instaura rea unui sincer regim 
democrat, prin aducerea la cîrma ţării a guvernului dr. P. Groza, a creat meşteşu
gărimii baze sigure existenţei sale . . . Să păşim deci la urne şi să votăm lista 
nr. 1 cu semnul Soarele, semnul Blocului Partidelor Democrate, convinşi că asi
gurăm meşteşugărimii bunăstarea şi progresul"r.6. 

Un alt manifest, arătînd însemnătatea înfăptuirii unora dintre prevederile 
platformei, care veneau în sprijinul micilor meseriaşi , face apel şi la aceştia, să 
sprijine cu v otul lor lista candidaţilor Blocului4i (fig. 13) . 

Blocului Partidelor Democrate i s-au alăturat şi cadrele progresiste din armată. 
Adeziunea militarilor este exprimată în apelul "Muncit ori, P lugari, Intelectuali! ... 
În marea bătălie a a legerilor ce va avea loc la 19 noiembrie a.c. noi mergem 
împreună cu Blocul Partidelor Democrate, conştienţi că prin aceasta ne facem o 
datorie de onoare . .. "48_ 

Foştii voluntari din războiul antihitlerist uniţi în "Asociaţia Foştilor Volunt ari 
Români în războiul antihitlerist" se adresează tuturor foştilor voluntari printr-un 
călduros a pel: "Camarazi voluntari, exprimarea voinţei noastre de luptă tocmai în 

" Idem. 
" Apel către toţi meşteşugarii din ţară, inv. nr. IN 20522. 
" l dem, inv. nr. IN 20586. 
" Manifest intitula t Muncitori, Plugari1 Intelectuali, inv. nr. I N 20471. . 
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acest moment crucial din viaţa poporu
lui român înseamnă mobilizarea tu
turor forţelor noastre cu un nou avînt 
în bătălia hotărîtoare a primelor ale
geri libere, pentru cîştigarea victoriei 
depline a blocului Partidelor Democra
te - înfăptuirea Platformei Program 
a acestuia fiind chezăşia propăşirii cau-· 
zei pentru care am luptat şi pentru ca
re şi-au dat viaţa mii de camarazi de ai 
noştri... Să facem ca ziua de 19' 
noiembrie să fie o nouă victorie a 
României democrate ... "49. 

Chemarea invalizilor de război, in
titulată "Cetăţeni", descriind ororil~ 
războiului şi demascînd politica elemen
telor reacţionare, de sabotare a guver
nului, cere ca la alegeri, toţi invalizii 
să sprijine B.P.D., care garantează sa
tisfacerea tuturor doleanţelor lor, ca
re apără şi consolidează paceaso. 

In sprijinul Blocului a fost editat 
şi manifestul-apel al foştilor deţinuţi\ 
politici51, adresat alegătorilor, în care s~ 
arată între altele: " ... Scăpaţi din ghia
rele fasciştilor, dintre zidurile reci şi 
întunecoase ale închisorilor, noi pre
ţuim cu adevărat libertatea. O iu
bim şi o aparam împotriva ce-
lor care au pregătit calea fascis

mului. Ne adresăm tuturor alegătorilor, ca atunci cînd vor ajunge în. 
faţa urnelor, să-şi facă datoria sfîntă de patriot . . . Nici noi, nici poporul pentru 
care am luptat nu mai vrea lanţuri, nu mai vrea război. Libertatea este soarele· 
vieţii noastre. Pentru soarele libertăţii chemăm tot poporul să voteze". 

Ataşamentul şi sprijinul acordat Blocului de toate categoriile sociale din fostut 
judeţ Cluj s-a reflectat şi concret, prin munca de zi cu zi, desfăşurată pentru 
înfăptuirea Platformei Program. 

"Platforma - scria Lupta Ardealului -- în ciuda tuturor maşinaţiunilor parti
delor ••istorice« se înfăptuieşte zi de zi, iar masele populare îşi dau seama că locul. 
lor este alături de forţele care depun toată munca pentru reconstrucţia şi pentru 
ridicarea bunei stări a ţării"52. Afişul intitulat "Cetăţeni ai Clujului, Tovarăşi", 
editat de Comitetul Judeţean al P.C.R., chema masele la marea adunare populară" 
care urma să aibe loc la 17 iulie 1946, in Piaţa Libertăţii, în sprijinul îndeplinirii 
unor obiective din Platforma Program a B.P.D. (etatizarea băncii naţionale, credite· 
pentru economate, introducerea gazului metan, o justă repartizare a impozitelor,. 
ieftinirea traiului)53 (fig. 14). 

în fostul judeţ Cluj, ca de altfel în toate colţurile ţării, organizaţiile de· 
partid, sindicale, organizaţiile democratice, de femei, de tineret, intelectuali etc.,. 
au desfăşurat o intensă activitate de mobilizare a maselor la înfăptuirea Platformei~ 
Program. Amintim cîteva dintre realizările din această perioadă: introducerea ga
zului metan, punerea în funcţiune a centralei telefonice, reconstruirea a două. 
poduri pe Someş, introducerea apei în cartierul Bulgaria şi terminarea proiectului. 

•• Apelul voluntarilor din rdzboiul a11tillitlerist , In Lupta Ardetolului, nr. 84 din 18 noiembrie 1946, p. 1. 
•• Apelul invalizilor de război intitulat Cetdţeni, inv. nr. IN 20433. 
" Pentru libertatea popomlui. Apelul foştilor deţiti!Uţi politici ciU" a~egiUori, inv. nr. IN 20491. 
" Lupta Ardealului, nr. 59 din 17 august 1946, p . 3. 
" Afiş editat de Comitetul Jadcţean al P . C. R. , inv. ar. IN 20731. 
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Fig. 15. 

pentru introducerea ei şi în Dîmbul Rotund, cartelele . de pîine etc.M La sate · 
numeroase echipe au participat la actiunile duse în cadrul realizării platformei· 
B.P.D. În numai trei luni şi jumătate, 3800 muncitori de la Dermata, Fermata,. 
Ravag, membrii sindicatului muncitorilor pielari şi ai sindicatului sanitar au 
făcut 151 vizite pentru repararea uneltelor, 16 vizite ale echipelor sanitare, 81 re
prezentaţii culturale, . fiind vizitate în total 238 sate. Munca prestată de munci
torii care s-au deplasat la sate s-a ridicat la o valoare de 76 milioane 690 mii lei55_ 

Manifestări de simpatie faţă de Blocul Partidelor Democrate au avut loc şi: 
cu ocazia deselor întîlniri ale alegătorilor cu candidaţii, cum au fost cele de la 
fabrica Dermata56, fabrica de tutun57, întrunirea meseriaşilor58, adunarea muncito- · 
rilor de la C.F.R. etc.59. 

Toate realizările din această perioadă, dintre care unele au fost amintite;. 
precum şi cele în curs de înfăptuire, ca şi hotărîrea alegătorilor de a acorda candi
daţilor B.P.D. sprijinul lor, au demonstrat faptul că ... platforma elaborată de B.P.D .. 
este un program · de realizări patriotice care se înfăptuieşte cu ajutorul poporului"1;o. 
şi care răspundea năzuinţelor maselor largi. 

în ziua alegerilor, 19 noiembrie 1946, "Scînteia" a publicat în paginile · 
ei o chemare intitulată "Nici un vot reacţiunii . Toate voturile Soarelui demo-.. 
craţiei! Votaţi cu toţii lista nr. 1 a B.P.D. cu semnul Soarele". Demascînd politicar 
reacţionară a partidelor "istorice", organul central al C.C. al P.C.R. arăta: "at 

" Lupta Ardealului, nr. 42 din 28 septembrie 1946, p. 1. 
" Idem, nr. 11 din 22 august 1946, p. 1. 
" Idem, nr. 69 din 1 noiembrie 1946, p . 1,2. 
" Idem, nr. 83 din 17 noiembrie 1946, p. 3. 
" Idtm, nr. 72 din 3 noiembrie 1946, p. 1. 
•• Uem, nr. 63 din 23 octombrie 1946, p . 3. 
" Itl.tm, nr. 42 din 28 septembrie 1946, p. 3, 
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venit timpul ca reprezentanţii tuturor categoriilor creatoare ale ţării să pun;) 
umăr la umăr să scoată România din sărăcia şi din starea de înapoiere în car~ 
au adus-o guvernările îrecute. · 

Cu capul sus, cu dragostea de patrie în inimă, daţi votul vostru B.P.D. pentru 
infringerea greutăţilor economice şi reconstrucţia economică a ţării. ·, 

Pentru un viitor fericit şi luminos copiilor voştri, Voi toţi care vă iubiţi 
ţara, care doriţi pacea şi bunăstarea maselor largi populare, votaţi lista nr. 1 cu 
semnul Soarele"01 (fig. 15). 

La 19 noiembrie, intr-o atmosferă de sărbătoare, ;poporul a votat liber pentru 
prima dată in istoria sa. Rezultatele alegerilor sînf1 edificatoare: d'in totalul de 
6.934.583 alegători, şi-au dat votul pentru B.P.D. 4.766.630 (71,80%), împreună cu 
U.PJ\l .• obţinînd aproape 80°i~J din votufil'2• Marea majoritate a alegătorilor clujeni -
ca de altfel din intreaga ţară - şi-au dat votul lor B.P.D., forţele democratice obţi
nînd o majoritate zdrobitoare. în fostul judeţ Cluj, din 203.486 alegători înscrişi, au 
'\Otat 192.44{), Blocul Partidelor Democrate avînd 113.503 voturi. 

Restul voturilor s-a împărţit astfel: U.P.M. 42.989, P.N.Ţ. (Maniu) 19.210, inde
pendenţi 4.112, P.Ţ.D. (Lupu) 3.738, anulate 2888 voturim. 

A doua zi după alegeri, in faţa Prefecturii judeţului Cluj, s-au adunat peste 
JO.OOO cetăţeni de toate categoriile sociale, aclamind deputaţii Clujului. S-au strigat 
lozinci: "Trăiască primul parlament democrat al României, Trăiască victoria B.P.D. 
in alegeri etc."M. După anunţarea rezultatelor alegerilor parlamentare, în numele 
deputaţilor, a luat cuvîntul prof. dr. C. Daicoviciu, candidat al P.C.R. în B.P.D. 
Printre altele, vorbitorul a spus: "Cetăţeni, Prieteni, Tovarăşi ... Puterile demo
.craţiei au invins. Conştiinţa biruinţei ne dă siguranţa in puterile noastre, pentru 
ca, îndemnaţi de nestrămutata noastră voinţă, să ducem mai departe stindardul 
-democraţiei ... Prin lupta şi biruinţa noastră vom făuri o Românie nouă, o Româ-' 
nie democratică. Prin munca noastră de toate zilele, vom clădi România cea mare 
de miine, mama bună a tuturor fiilor ei ce muncesc", incheind cu lozincile: 
"Trăiască nebiruitul popor democratic al României! Trăiască înfrăţirea in muncă 
şi in cuget dintre poporul român şi poporul maghiar de pe aceste plaiuri! Trăiască 
guvernul dr. P. Groza, Trăiască democraţia sub semnul soarelui care a răsărit 
acun1"!w 

Deputatul U.P.M., scriitorul K6s Kâroly, in cuvintul său, a arătat: "Deputaţii 
U.P.M.-ului vor munci în parlamentul noii Românii pentru pace, reclădirea ţării şi 
pentru înfrăţirea româno-maghiară"00• în cadrul aceluiaşi miting s-a dat citire unei 
telegrame adresate dr. P. Groza, preşedintele Consiliului de miniştri, candidat al 
B.P.D. in judeţul Cluj, în care cetăţenii Clujului intruniţi in adunare îl "felicită 
din tot sufletul pentru succesul obţinut in alegerile din Cluj". "În unanimitate 
- se arată in telegramă - promitem că vom sprijini prin muncă realizarea plat
formei program sub conducerea Dvs. Cinstea de a fi Dvs. capul listei B.P.D. 
în judeţul Cluj o vom răsplăti prin concentrarea puterii tuturor pe!1tru a vă ajuta 
să satisfaceţi ţara. · 

Vă urăm putere de muncă pentru realizarea platformei program. Trăiască 
România Democrată şi victoria B.P.D. in alegeri"G' . 

• 
Reuşita B.P.D. in alegerile generale a fost expresia năzuinţelor maselor mun

citoare, ale intelectualită1.ii progresiste din ţara noastră spre democratizarea ţării, 
spre transformarea Romaniei într-un stat democratic, care să asigure libertatea 
şi drepturi eg::!le pentru toţi cetăţenii, intr-un stat capabil să garanteze şi să apere 
dreptur!IC' şi intC'resele celor mai largi pături ale poporului nostru. 

" Scinteia, nr. 682 din 19 noiembrie 1946, p. 1. 
82 Lupta Ardealului, nr. 89 din 23 noiembrie 19ti4, p. 1-4. 
" În parlament repartizate pe mandate: Blocul Partidelor Democrate 6 şi Uniunea Populară Maghiară 2 (Lupta 

.Ardealului, nr. 89 din 23 noiembrie 1946, p. 2). 
" Ibidem, p. 1. 3, 4. 
" Ibidem, p. 3. 
" Ibidem. 
" Ibidem. 
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Ea a demonstrat în acelaşi timp capacitatea P.C.R. de a aplica învăţătura 

marxist-leninistă la condiţiile concrete, specifice ale ţării noastre, capacitatea de 
a se orienta just în situaţia politică existentă în ţară şi de a adopta si folosi 
tactica adecvată acestei situaţii. Tactica P.C.R. de creare a unui front larg demo
cratic, care să cuprindă clase si pături sociale diferite ale populaţiei, s-a dovedit 
a fi o tactică justă, corespunzătoare cerinţelor perioadei istorice date în care se 
afla· ţara noastră. 

,,Victoria obţinută de Blocul Partidelor Democrat~ în alegerile parlamentare 
din 1946 - arăta tov. N. Ceauşescu în expunerea făcută cu orazia celei de 
a 45-a . .:miversări a creării P.C.R. - oglindeste baza social-politică largă pe carf' 
s0 sprijinea guvernul democratic. compromiterea si izolarea de m~se a partidelor 
burgheze reacţionare care curînd aveau să dispară din viaţa politică"rR_ 

Manifestele si afisele prc>zentate rPflectă unul din aspectele importnnte ale 
muncii de propagandă desfăsurate de P.C.R., P.S.D. si d0 organizaţiile democratice 
de masă, in timpul campaniE'i electorale, în fostul judeţ Cluj şi. in acelasi timo, 
ele arată aderenţa organizaţiilor democratice locale la Platforma-Program a B.P.D., 
sprijinul masiv al maselor largi populare acordat Blocului Partidelor Democratice. 

Alegerile din noiembrie 1946 au dat ţării primul parlament in a cărPi com
poziţie majoritatea o aveau reprezentanţii clasei muncitoare, ai ţărănimii mun
citoare si ai intelectualităţii progresiste, primul parlament ale cărui trăsături domi
nante din activitatea sa au fost eforturile contir.ue spre democratizarea ţării. Par
l<=~mentul ales in noiembrie 1946 a avut un rol bine definit si istoriceste nPcesar. 
el constituind instrumentul politic al forţelor der.wcrate. cu· ajutorul · căruia s-a 
desfăşurat acţiunea de desăvîrşire a revoluţiei burgheza-democratice din România 
si de trecere la revoluţia socialistă. 

P. BUNTA-E. GLODARJU 

ZUM KAMPF DER DEMOKR.\TISCHEN KRĂFTE WĂHREND DER 
WAHLEN DES JAHRES 1946 IM EHEMALIGEN BEZIRK CLUJ 

(Zusammenfassung) 

Auf Grund von Propagandamaterial aus den Sammlungen des Historischen 
Museums zu Cluj geben die Verfasser einige Schilderungen zum Kampf der demo
kratischen Krafte im ehemaligen Bezirk Cluj bei den Parlaments,•.;ahlen des 
Jahres 1946. 

Es wird die Propagandatatigkeit hervorgehoben, die von der Rumanischen 
Kommunistischen Partei, der Sozialdemokratischen Partei, den Gewerkschaften unei 
den demokratischen Massenorganisationen: der Front der Bauernschaft, dem Un
garischen Volksbund, der Patriotischen Abwehr, den Frauen- und Jugendverban
den, den Vereinen der Intellektuellen, der Heeresangehorigen, der ehemaligen 
politischen Gefangenen usw. im Kampf gegen die Reaktion, zum Zusammenschluss 
aller demokratischen Krafte in einen Block der Demokratischen Parteien zur 
Sicherung des Wahlsieges, entfaltet wurde. 

Die Manifeste, Plakate und Aufrufe geben ein Bild der Propagandatatigkeit 
der R.K.P. und der demokratischen Massenorganisationen wahrend der· Wahlkam· 
pagne und zeigen gleichzeitig die Adhasion der demokratischen lokalen Organisa
tionen an das Plattform-Programm des Blockes und die krăftige Untersti.itzung, 
die der Block der demokratischen Parteien von den Massen erhielt. 

Der Wahlsieg des B.D.P. bestatigte die Richtigkeit der Politik der R.K.P., 
also die Anpassung der marxistisch-leninistischen Lehre an die Gegebenheiten 
unseres Landes, die Anwendung einer dcr damaligen Lage entsprechenden Taktik: 
die Schaffung einer breiten demokratischen Front. Sie war der Ausdruck des 
Strebens der Massen nach der Umwandlung des Landes in einen demokratischen 
Staat, der die Rechte und Interessen der breiten Volksmassen gewiihrleisten und 
verteidigen sollte. 

11 N. Ceauşescu, Partidul Comunist Româ11 - continuator al luptei revoluţionare şi democratice a poporultli român, 
al tradiţiilor mişcdrii muncitoreşti şi socialiste din România, in Scinteia, nr. 6973, diu 8 mai 1966, p. s. 
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